Имя прилагательное
Урок русского языка во 2 классе.

(С использованием информационно – коммуникационных технологий.)

Исаенкова Елена Владимировна, учитель начальных классов Старской средней общеобразовательной школы.
        ТЕМА. Имя прилагательное.

ТИП урока: Урок закрепления пройденного материала. Урок – исследование.

Цели: ответить на вопрос урока: Какую роль в русском языке выполняют имена прилагательные?

          совершенствовать навык определения признаков имени прилагательного, формировать навык грамотного письма и умения работать совместно, воспитывать культуру русского языка.,

Оборудование: компьютер, прописи – ступеньки «Чистописание», рабочая тетрадь №3

Л.И. Тикуновой, карточки с разноуровневыми заданиями, тест «Имя прилагательное»;

                                                         План.
I Организационный момент.

                                             Прозвенел уже звонок, начинается урок.

                                             Вы проверьте, всё ль в порядке: книжки, ручки и тетрадки?

                                              А девиз у вас какой?

· Всё, что надо, под рукой.

                                      Слушаем внимательно, работаем старательно.

II  Чистописание. (Прописи – ступеньки. Рабочая тетрадь №3 с. 27  авторы Л. И. Тикунова, Игнатьева Т. В.)

Узнайте букву.           Эта буква обозначает согласный, непарный, звонкий звук, который может быть твёрдым или мягким звуком. (Буква Р.)  воспользуйтесь воздушной прописью, пропишите букву 2 раза.

Откройте 27 стр. прописи

На экране – страничка прописи:

Р Р
Найдите закономерность, продолжите её 2 раза. Подчеркните самые красивые буквы и выберите самую  самую 

III Словарная работа.

Игра «Острый глаз».           Запомните, какие слова на карточке:

Родина, родной, Россия, родник.                 Проверка восприятия. Сколько слов.? Назовите их по – порядку. Что объединяет эти слова? (Начинаются с буквы Р.)
  Запишите их в тетради. С помощью вееров вставьте пропущенные орфограммы. Проверка.

На какие группы распределите эти слова? ( проверяемые и непроверяемые безударные гласные, имена собственные и нарицательные.) 

Найдите лишнее слово, докажите. (Россия – ост. – родственные; родной –прил. – ост.  Сущ.)

Расскажите всё об имени прилагательном.(отвечает на вопрос какой? Обозначает признак предмета, ). Как отличить от другой части речи ( с помощью вопросов какой, какая, какое...) С какой частью речи связано (именем сущ.)

К сущ. «Россия» придумать однокоренное имя прил – российский, подберите подходящие по смыслу сущ. Чем являются герб, гимн, флаг для России (символы)

В каком числе стоят прилагательные?

От чего зависит число прил.?( от сущ. Связанного с ним.)

IV Постановка темы.

Как вы думаете, с какой частью речи мы будем сегодня работать. Назовите тему урока (Имя прилагательное.)

Игра «Найди прилагательное»

(Каток, катится, снежный, снег, метель, весёлый, голубой – услышали прил – встали.)

На уроке мы закрепим Всё, что узнали о прил., но и не только...

:Послушайтё стихи:

У существительных подчас

Не жизнь, а просто мука.

Ни цвета нет у них без нас ,

Ни запаха, ни звука.

Очень занимательное – имя прилагательное.

Трудно будет без него, если пропадёт оно.

Ну, представь – ка себе это:

Как без признаков предмета

Будем спорить, говорить,

Веселиться и шутить?

Не скажем маме «милая., красивая, любимая»

Отцу и брату и сестре не сможем говорить нигде

Эти замечательные при – ла – га –тель –ны - е.

Почему же было скучно сущ. Без прилагательных?

Постараемся ответить на вопрос: Какую же роль в русском языке выполняют имена прилагательные.?

V Роль имён прилагательных в речи.

1.Назовите дерево – символ России? (Берёза)

Запишите его в тетради с комментированием. С каким словом ассоциируете (белый)

Попробуйте описать её. (НА экране – берёза.) Какая? (белоствольная, кудрявая, стройная...) запишите одно из них в тетради.

С помощью какой части речи мы смогли рассказать о берёзе? ( прил.)

Для чего служат прилагательные? ( описывают предмет)

2. На экране предложение: Берёза принакрылась снегом.

Распространите предложение подобранными прил. о берёзе, опишите снег.

Стройная берёза принакрылась пушистым снегом.

Прочитайте !1, и 2 предложение. Какое из них звучит красивее?

Для чего служит прил?              (украшает нашу речь, делает её ярче и выразительнее.)

                      Какое задание можно предложить к этому предложению? (найти грамматическую основу, указать части речи.)

3.Берёза на картине – высокая, а что можно сказать о берёзке, которую посадили ребята осенью во дворе школы? ( низкая)

Как в русском языке называются слова вида: высокая – низкая, большая – маленькая?  ( противоположные по смыслу – антонимы.)
Для чего служат антонимы?                                (сравнивают.)

4.Вы говорили о снеге, что он пушистый, о каком снеге так можно сказать: о зимнем или весеннем?

Задания по вариантам. 1 –в. опишет зимний снег, 2 – в. –весенний снег ( подчёркиваете волнистой линией нужные слова):

ПОСЛЕДНИЙ, ИСКРИСТЫЙ, МОКРЫЙ, КОЛЮЧИЙ, ГРЯЗНЫЙ, ПУШИСТЫЙ, СЕРЕБРИСТЫЙ, РЫХЛЫЙ, БЕЛЫЙ, СВЕЖИЙ, СЕРЫЙ.

Какая часть речи помогла описать снег и уточнить?

ВЫВОД: Какую роль выполняли прил.? (уточняли, точно описывали предмет.)

VI ФИЗМИНУТКА.                Все дружно трудились, наверно устали,

                                                     Быстро все сразу за партами встали.

                                                     Руки поднимем, потом разведём

                                                     И очень глубоко всей грудью вдохнём.

                                                     1 – подняться, подтянуться.

                                                     2 – согнуться, разогнуться.

                                                     3 – в ладоши 3 хлопка, головою три кивка.

                                                     На – 4 – руки шире.

                                                      5 – руками помахать

                                                      6 – за парту тихо сесть.

ВЫВОД:  В начале урока мы задали себе вопрос: КАКУЮ РОЛЬ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ ВЫПОЛНЯЮТ ИМЕНА ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ?  Сможем ли мы сейчас на него ответить?

(Описывает предмет, украшает речь, сравнивает, уточняет...) На экране ответ.

Прилагательные очень нужны в речи,  и мы должны употреблять их правильно.

 Сейчас потренируемся.

VII ТВОРЧЕСКАЯ РАБОТА (разноуровневые задания):

Высокий уровень: (НА экране – картина ГРАБАРЯ «ФЕВРАЛЬСКАЯ ЛАЗУРЬ»)

Узнайте картину, с помощью  неё и слов – помощников (зима, день, мороз, небо, земля, снег, лес, деревья) составьте рассказ, правильно употребив прилагательные.

Подчеркните прил.

Средний уровень: Вставить в текст подходящие по смыслу имена прилагательные.:

Пришла____зима. Стоят____________ морозы. Земля покрылась_________ снегом. _________сковал воду на реке.

Подчеркнуть прил.

Низкий уровень: Подобрать подходящие прил., подчеркнуть их.

Сегодня (отличный, замечательный, солнечный, пасмурный)день.
Какое( ясное, голубое, тёмное) небо.

Дует ( лёгкий, свежий, сильный, тёплый, холодный) ветер.

VIII Проверка сам. работы.

Какая часть речи помогла вам составить красивые, точные тексты? (Прил.)

Сейчас мы проверим, что вы знаете о прилагательном?

IX ТЕСТ « Имя прилагательное».             Выбери верное суждение. Подчеркни его.

1.Имена прилагательные отвечают на вопросы:

                             А) Кто? Что?

                             Б) Какой? Какая? Какое? Какие?

                             В)Что делать?

2.Имена прилагательные обозначают:

                               А)Предмет.

                               Б) Действие предмета;

                               В) Признак предмета.

3.Имена прилагательные употребляются в речи с:

                              А) Глаголами;

                              Б) Прилагательными;

                              В) Существительными;

4.Укажите имена прилагательные:

                                  А) Холодает;

                                   Б) Холод;

                                    В) Холодный.
X. Что же такое имя прилагательное?

Сверим ваш вывод с выводом учебника  на стр. 47.

XI ИТОГ. 

На сегодняшнем уроке мы с вами повторили...

Мы с вами сумели ...
Мы будем помнить, что...

XII Рефлексия. Понравилось ли вам на уроке, комфортно ли вы чувствовали себя мы узнаем.

Если у вас хорошее настроение – вы выберете солнышко,  если нормальное – белый кружок, если же , что – то  не получилось, вы огорчены – синий квадрат.
